Rainer Walther

VIA 6522
am NDR-68008

Vor dem AnschluB des preiswerten und universellen Bausteins
6522 an ein 68008-System steht der Bau einer kleinen Schaltung

zur Synchronisierung mit dem Systemtakt.

Der Anschluf} des 6522 an den 68008 ist
problematisch, da die VIA die Daten
synchron zum ®2-Takt, der 68008 dage-
gen asynchron iibertrdgt, Zwar 146t sich
der 68008 auf synchrone I/O-Bausteine
umschalten, was jedoch auf der CPU-
68K-Platine nicht beriicksichtigt wurde.
Somit benétigt man eine Zusatzschal-
tung, die den Zugriff auf die VIA mit
dem ®2-Takt synchronisiert (Bild 1).

Das ©2-Signal (2 MHz) wird aus dem
8-MHz-Takt mit zwei D-Registern im
7415175 erzeugt. Mit RESET wird {iber
die Inverter I3 und 14 das Flipflop FF1
und somit auch FF2 bis FF4 geldscht.

Bei einem I/O-Zugriff wird FF1 iiber den
Vergleicher 741885 gesetzt, Dabei wird
iiber I1 die WAIT-Leitung am Bus akti-
viert und der Prozessor angehalten.

Ebenso gibt der nun freigegebene De-
multiplexer 7415138 in Abhéngigkeit
der RD- und WR-Leitungen den Treiber
7415245 beim Schreiben oder den Zwi-
schenspeicher 741.5373 beim Lesen von
Daten frei. Die Trennung der Treiber ist
notwendig, da die Daten der VIA beim
Lesen nur etwa 10 ns nach der fallenden
Flanke von @2 stabil bleiben. Sie wer-
den durch ®2 gesteuert und fiir 500 ns
im 74LS373 zwischengespeichert. Der
Prozessor hat somit geniigend Zeit zur
Ubernahme.

Das nun freigegebene FF2 wartet auf die
fallende Flanke von @2 und gibt FF3
frei, ebenso iiber cs1 und cs2 beide VIAs.
Die Auswahl VIA-0 oder VIA-1 erfolgt
iiber die AdreBleitung A4.

Nun beginnt der eigentliche Datentrans-
fer. Die Adref}- und Steuerleitungen an
der selektierten VIA bleiben fiir 500 ns
stabil. Durch die steigende Flanke von
@2 wird FF3 gesetzt und FF4 freigege-
ben. Bei der nédchsten fallenden Flanke
werden die Daten iibertragen und FF4
gesetzt. Dabei wird iiber 12 FF1 geldscht,
die WAIT-Leitung wird inaktiv, und nun
kann auch der Prozessor den Datentrans-
fer beenden.

Der VIA-Zugriff dauert folglich ein bis
zwei ®2-Takte, je nachdem, wann der
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Bild 1. Diese Schaltung erlaubt den Betrieb zweier 6522 am NDR-68008
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Prozessor in bezug auf ®2 auf die Kar-
te zugreift (siche Timing-Diagramm,
Bild 2). Man sollte deshalb nur die
2-MHz-VIAs 6522A verwenden, um die
Zugriffszeit in Grenzen zu halten. Der
Frequenzteiler fiir das ®2-Signal ist
ebenfalls fiir 2-MHz-VIAs ausgelegt.
Will man trotzdem 1-MHz-Typen ver-
wenden, miissen zwei weitere D-Regi-
ster-Stufen eingefligt werden.

Die Adresse der Platine 146t sich mit J1
in 32-Byte-Schritten einstellen und sie
belegt 32 Byte im I/O-Bereich des Pro-
ZEeSS0rs.

Mit ]2 kann man die Interrupt-Prioritit
einstellen. Will man keinen Interrupt er-
zeugen, so 1Bt man J2 offen.

Timing ~-Diagramm:

6522 an NDR - 68008

= WIA wird selektiert

— Daten werden fbertrogen
u. Zugritf beendet

b2
ZMHz

LR

~5tart des VIA-Zugriffs
—WAIT wird akkiv

Bild 2. Zeitdiagramm der Schaltung

= Adress -u.Sfeversignale
gind bereits 500 ns okfiv

Der me-68000-Computer
lernt griechisch

Viele wissenschaftliche Formeln ver-
wenden griechische Buchstaben. Um sie
auf dem Bildschirm darstellen zu kon-
nen, sind kleine Anderungen im Zei-
chensatz nétig. Das Bild zeigt eine An-

passung fiir den mc-68000-Computer im
80-Zeichen-Modus: Auf der linken Seite
stehen die gednderten Inhalte des Zei-
chen-Generator-RAMs, rechts die neue
Tastaturbelegung.

Falls mit beiden Zeichensitzen gearbei-
tet werden soll, so mub der aktuelle Zei-
chensatz von $FFF008...$FFF1D7 in ei-
nen freien RAM-Bereich gerettet und bei
Bedarf zuriickgeschrieben werden.

Alle im Bild nicht aufgefiihrten Zeichen

(Zahlen und Sonderzeichen) wurden

nicht geéindert.
: Georg Hausladen

SFFFO08 51818 $243C 354266 50000 A + A %FFF108 $0000 $3A44 $443A 50000 a =+ a
SFFFO10 $7C22 $3C22 $227C $0000 BE + B SFFF110 53C42 37C42 $427C 54040 L =+ B8
$SFFF018 51824 s55A5a 52418 50000 cC = 8 SFFF118 51C24 S1EC4 $4438 50000 c =+ 6
SFFF020 $1818 $2424 $427E 50000 D =+ & SFFF120 S1E20 $3C42 $423C 50000 d + &
SFFF028 $7E22 $3820 $227E $0000 E + E $FFF128 $0000 $7E3C $403E 50000 e + €
SFFF030 $082C $424A $2C08 $0000 F = @ SFFF130 50000 53443 $4A3C 50808 £f + ¢
SFFF038 $T7E22 $2020 $2070 $0000 G + T $FFF138 50000 $4624 $1818 52818 g =+ T
SFFF040 56642 $3C42 54266 30000 H - H SFFF140 50000 S5C62 54242 50202 h + n
SFFF048 $1C08 $0808 $0B1lC 50000 I = I SFFF148 $0000 $4040 $423C $0000 i o+
SFFFO50 $7E42 $3C00 $4278 50000 J * B $FFF150 53E40 53C40 $403C s027C i *+ &
SFFF058 57628 $3030 $2876 50000 K + K SFFF158 $0000 $6638 $3866 $0000 k + x
S$FFFOGO S1B18B 52424 S$4266 SDDQD L =+ A $FFF1l60 52050 51010 52846 sS0000 1 =+
SFFF068 54266 $5A5A $4266 50000 M o+ H SFFF168 $0000 54242 $5427C 54040 m +
SFFFO70 $4662 5524R 54662 50000 N + N $FFF170 50000 $4644 55860 50000 n o+ v
SFFF078 $1824 $4242 $2418 $0000 o + 0 SFFF178 S0000 $3C42 $423C $0000 o =+ o
SFFFO80 STE24 52424 52466 50000 P =+ I SFFF180 50002 53064 $2466 30000 p + T
SFFF088 $0000 $0000 S0000 $0000 Q + Blank SFFF188 $0000 $0000 $0000 50000 g =+ Blank
SFFF090 $7C22 $3C20 $2070 50000 R o R SFFF190 50000 $3C42 S5427C 54040 r + ¢
SFFF098 37E42 $1020 $227E $0000 5 + I $FFF198 50002 S$3C44 54438 50000 5 * ¢
SFFFOAD $3E2A $0808 $081C 350000 T #* T $FFF1AQ $0002 $3C48 $0204 50000 t + 1
SFFFOAS $084R S4A3C S081C %0000 oo B SFFF1AB $0008 $6A2A $2A1C $0808 u o+ ¥
SFFFOBO $3C42 $2418 $5ATE £0000 Vo g SFFF1E0 50000 s2adn 54234 50000 v oW
SFFFOES 50000 $0000 sS0000 30000 W =+ Blank S$FFF1E8 $0000 $0000 50000 $0000 w =+ Blank
SFFFOCO $6624 $1818 52466 $0000 X + X SFFF1CO 50000 56224 51818 52426 - R S |
SFFFOCS 57622 $1408 s0B1C 50000 ¥ ¥ X SFFF1C8 50000 $6622 $221C 50000 ¥y o+ u
SFFFODO $7E44 $0810 $227E 50000 2 =+ Z SFFF1DO S$TELO $2040 $403C $027C zZ + I

Mit diesen Speicherinhalten bringt der mc-68000-Computer griechische Buchstaben auf den Bildschirm
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